Chlapec v zeleném umyvadle
(Články obvykle obrázky nedoplňuji. Tentokrát jsem to však považoval za nutné.)


Ta fotografie oblétla celý svět. Vzhledem k četnosti, s jakou se fotografie tohoto druhu vyskytují, se tato od ostatních tím podstatným ani neliší. Bohužel. A neodlišuje se ani svojí výpovědí, která překračuje hranice lidsky snesitelného. Meze, které byly člověku dány s jeho posláním spravovat tuto zemi.


Na fotografii sedí v zeleném plastovém umyvadle malý, možná šestiletý černošský chlapec, snad z Keni, kde opakovaně, stejně jako v mnoha dalších místech našeho světa, umírají děti na následky nejkrajnějších projevů sociální nespravedlnosti. Hladomoru. Chlapcovy nožičky a ručičky jsou tak útlé, že každé přirovnání působí jako svatokrádež na účet chlapcova utrpení. Je zcela nahý a jeho tělíčko jako by bylo pouhou dutinou obalenou tenoučkou kůží. To všechno známe z obrázků, jimž jsme uvykli říkat „biafra“, oním synonymem bezmoci a vnuceného cynismu, jemuž se ti šťastnější nemohou vyhnout. Z tenoučké chlapcovy šíje se nahoru, kamsi k dospělým lidem, kteří nad chlapcem stojí, zvedá chlapcova hlavička. Výraz plačící chlapcovy tváře, jeho očí a otevřených úst je tím, co nelze žádnými výrazovými prostředky popsat. Tvář chlapce v zeleném umyvadle mluví řečí, kterou netřeba převádět do slov. Je srozumitelná všem. Nemluví, křičí.
Volá bolestí podvedeného dítěte, kterému byl dán život, ale svět, jenž ho obklopuje, mu jej zase bere. Z překrásných hnědých očí stékají slzy zhrzené dětské lásky, která čekala od každého dospělého člověka sousto chleba a pár doušků vody a tolikrát, tolikrát se nedočkala. Dokořán otevřená ústa s úzkými, popraskanými rty smáčenými krůpějemi slaných slz, křičí do světa i do nebe pravdu všech pravd. Tu, kterou lépe než filosofické traktáty učenců dokáže poznat a sdělit trpící dítě, jemuž svět postavený na „moudrosti“ dospělých dluží nejvíce. Svědectví o tom, že bez lásky spěje tento svět k záhubě. Nikoliv náhodou jsou první na řadě nejslabší z nejslabších – děti v Africe.
Co má vlastně cenu?

Když mi bylo pár let, snad právě tolik co chlapci v zeleném umyvadle, a začal jsem vnímat svět kolem sebe, věděl jsem, že kdesi v dáli je Afrika, kontinent, kde krásní černí lidé ještě donedávna hladověli, ale teď, teď už tomu tak není. Ne, nebyla to komunistická propaganda, která malovala svět svých imperiálních zájmů narůžovo, ale samozřejmost, s jakou dítě dobro, jímž je obklopeno, rozšiřuje na celé universum.  
Roky přibývaly a s naivní vírou v dobro až na okraj Země vymizela i iluze, že na černém kontinentě žijí lidé v míru a bez strádání. Jména států jako Kongo, Keňa, Uganda, Rwanda, Somálsko, Etiopie, u nichž si člověk nikdy nebyl jist, jestli pod těmito názvy ještě existují, se časem proměnila v obraz vyzáblých žen, kostnatých mužů, starců s bílým pískem na patách a poloprázdných mís s kukuřičným těstem. Ještě později v nejbolestnější obraz, jaký lze snad srovnat jedině s křesťanskou představou Ježíše trpícího pod tíhou hříchů nakupených během lidských dějin. Ten smutný obraz nikdo nenamaloval, protože tolik pravdy obraz nesnese. Jenom fotografie. Fotografie hladem umírajících dětí odložených do písku u cesty. Dětí, jejichž do prázdna upřené oči se začínají potahovat blankou a na netečná víčka usedá hmyz.

Taková je bolest a nikoliv pýcha dnešního světa. Nikam jsme nedošli za poslední půlstoletí, neboť v tom nejpodstatnějším se k lepšímu nic nezměnilo. Lidé v Africe netrpí o nic méně než za mého dětství. Nelžeme si a nebojme si to přiznat, že tam, kde jsme se nepostarali o nejmenší z nejmenších, se žádnými úspěchy chlubit nemůžeme. Kéž bychom věděli, že ani nesmíme! K čemu všechny ty technické vynálezy, které mají vždy svoji odvrácenou stranu, k čemu observatoře ve vesmíru a zázraky zdravotnictví, které prodlužuje život elitě, když nedokážeme nasytit naše děti? Ano, to nejsou „jejich“ děti, děti „odtamtud“, do nichž nám nic není. Jsou to děti nás všech, ke kterým jsme povinováni stejnou láskou k bližnímu, jako k těm vlastním. Nic na tom, že vůči vlastním to funguje jaksi automaticky a bez přemáhání.

Za chlapce v zeleném umyvadle, za všechny děti a dospělé sdílející s ním krutý osud světa, jenž staví osobní prospěch nad dobro všech, jsme odpovědni všichni. 


Řadu let nosím v sobě zvláštní představu. Vidím postavu, která se k nám, k Zemi, na níž pobýváme, blíží z vesmíru. Pro mne je to Bůh, ale pro jiné to může být jiná dosud nepoznaná bytost. Tajemná postava z té velké vesmírné dálky vidí vše, co se na Zemi odehrává. Nahlíží do našich niter, a tak ví i to, co my nevíme, co někteří z nás pouze tuší. Pravý důvod vší nespravedlnosti a neštěstí. Dodejme, že kdybychom dokázali odložit vlastní pýchu a sobectví, dokázali bychom jej znát i my. Přestože nám tajemný host důvody našeho úpadku v minulosti nesčetněkrát sdělil a my jej nebrali vážně, položí nám ve chvíli, kdy stane na Zemi, otázku, jíž nikdo neunikne: „Jak to tu žijete? Jedni z vás hladoví a druzí křižují v jachtách Tichomoří! Jak jste si to tu uspořádali, že na jednom kontinentě sypete obilí do moře a na druhém umíráte hlady? K čemu jste to po těch tisíciletích dospěli? Sklady máte naplněné výbušninami, že byste s nimi rozmetali Sluneční soustavu, a žíznící hrabou studny holýma rukama!“ 
Ostatně, existuje vůbec větší paradox, než je desítky let trvající a megamiliardy obnášející výzkum věnovaný přežití člověka v meziplanetárním prostoru, kde podmínky pro život neexistují, když nejsme schopni zajistit totéž v prostoru, do něhož se rodíme? 

Jakou dáme odpověď za nás za všechny, za celé dějiny? Jak odpovíme chlapci v zeleném umyvadle? Nevím, jakou odpověď přijme náš Bůh, tajemná postava z vesmíru či chlapec v zeleném umyvadle, ale jedno vím. Prostá omluva stačit nebude. Zlo, které se mezi námi rozmohlo, a trpkost jeho plodů, které sklízejí jen a jen ti nejslabší, nelze svést na nepřízeň počasí a nedostatek času. Jediné, co nám v takové chvíli zbude, je prosba o milost. Se vším, co ke věrohodnosti takové prosby patří. Dokážeme–li si v takové chvíli -  alespoň my křesťané - vzpomenout na to, co jsme na Západě celá staletí buď jenom odříkávali anebo zcela ignorovali, na Ježíšovu modlitbu Otče náš, pak snad, snad … Jestli to bude stačit i za předpokladu odhodlání její obsah konečně naplnit činy, to nevím. 

Strukturální zlo

Sotva je možno pochybovat o tom, že jsou poměry ve světě určovány západním způsobem života. Kapitál a jeho vlastníci dnes rozhodují prakticky o všem. Nejde o žádné spiknutí či tahání za pomyslné nitky, ale o systematické uplatňování pravidel, která stanovují a respektují síly disponující mocí všude na světě. 


Není přímou touhou majitelů kapitálu nechat vyhladovět děti v Africe, ale je jejich obchodním zájmem těžit co nejlevněji nerostné suroviny. Není v zájmu zpracovatelů surovin z Afriky zbídačit tamější horníky, ale je jejich zájmem minimalizovat ceny vstupních komodit - jinak by prý na trhu neobstáli. Sotva bychom našli výrobce finálního produktu, jemuž dělá dobře pohled na zoufalé maminky hledající sousto pro své děti, ale zrovna tak nenajdeme jediného, který by byl ochoten jít s cenami dolů. Konkurence by jej prý zlikvidovala. Těžko se tomu sice věří, když nejbohatší  podnikatelé vlastní často více než je součet majetků několika afrických států dohromady a špičkoví bankovní manažeři vydělávají devítisetnásobek platu lidí práce. Jenže celý systém právě takhle funguje.


Nezapomeňme ani na nás, na spotřebitele. Také my přece koukáme, abychom pořídili co nejlevněji, probíráme se letáky ze supermarketů a celkem je nám „šumafuk“, že na tu či onu čokoládu sbírají kakaové boby děti odvlečené do otroctví. Potěšíme se z trička za 39 korun, přestože víme, že sami bychom jej za 39 korun ani nevyžehlili. Pravda, příliš volby mnozí z nás ani nemají, když to ostatní je tak drahé, že na nějaké fair trade výrobky, jejichž původu stejně nevěříme, nezbývá. Ano, také tak systém funguje.


Ovšem položme si otázku: „Pokud bych na tom byl dostatečně dobře, chtěl bych za totéž, za co jsem dosud dával méně, dávat více? Dělával jsem to tehdy, když jsem na tom dobře byl? Kolikrát jsem řekl řemeslníkovi, který mi slíbil, že to udělá za stovku, že je to málo a já mu dám sto padesát?“ Vidím-li, jak se ti nejdrobnější podnikatelé ruku v ruce s těmi velkými kroutí při placení daní, které jsou u nás opravdu mizivé, a jsem-li rok co rok svědkem povánočních útoků lidu na nákupní střediska, nemám žádnou pochybnost. Vždyť i ti, kteří jsou dole, se řídí stejně sobeckou logikou trhu. Trhu, jehož jedinou ideovou výbavou je využití slabšího ve prospěch silnějšího.


Papežové ve svých sociálních encyklikách, které vydávají s narůstající četností od konce 19. století, nazývají tento mechanismus touhy po zbohatnutí na úkor druhých strukturami zla. Tím nemá být řečeno jenom to, že člověk, který je svou povahou zlý, svoji zlobu uplatňuje a znásobuje na základě postavení uvnitř struktury. Míněn je spíše opak. Totiž že daná struktura je natolik špatná, že logicky vytváří zlo.

Vždyť to, nad čím pláče chlapec v zeleném umyvadle, a výraz, který nacházíme v jeho tváři, je děsivá zkušenost ze setkání se zlem. Vůči němu jsou všechny děti tohoto světa bezbranné. Je ale bezbranný i dospělý člověk?

Když se kamení vydává za chleba

Uvažujeme-li o pojmu struktura zla, nesmíme se nechat svést vidinou jakési šablony, která byla nedopatřením vložena lidstvu do vínku. Faleš takové představy by spočívala ve zbavení se odpovědnosti člověka za své činy tím, že by v lidské kooperaci viděla nástroj zla.


Křesťanství učí, že každý člověk se musí rozhodovat mezi dobrem a zlem. Nebývá to jednoduché vybrat si pokaždé dobro, zejména když se následky nesprávného rozhodnutí projeví až za dlouho. Možné to však je, leč za dvou podmínek. Zaprvé, když člověk nosí ve svém srdci lásku k druhému člověku, což vyžaduje určité přemáhání, ale cizí není tato představa nikomu. Druhá podmínka je o poznání hůře představitelná, protože předpokládá zralou víru v Pána Boha. Chce po nás, abychom milovali středobod naší víry, našeho Boha. To znamená především ustupování z pozic, do nichž nás tlačí naše přirozená pýcha, a podrobení se řádu, který jsme nestanovili my, ale náš Bůh.

Nepřijetí těchto dvou přikázání je kořenem zla, které se vloudilo také do pravidel, jimiž se řídí hospodářská nadvláda Západu nad celým světem. Důsledkem je, že silnější vládnou nad slabšími a slabší nad těmi ještě slabšími. 

Důvody zaostalosti afrického kontinentu lze spatřovat v lecčems. Co však nelze přehlédnout, je kolonizace Afriky západoevropskou civilizací. (Mluví-li se o kolonizaci Západem, nikdy by se nemělo zapomínat na kolonizaci celého asijského severu Ruskem – je to však jiná kapitola.) Kdyby bývali evropští kolonizátoři středověku a novověku, kteří vyšli z křesťanského prostředí, přicházeli na černý kontinent s láskou k bližnímu, plody jejich díla by byly zcela jiné. Místo lásky a touhy pomáhat bylo však

jejich motivem bezbřehé kořistnictví. Za vším, co se na bezbranném a přírodními zdroji bohatém kontinentě nacházelo, spatřovali jen tržní statek, který si právem silnějšího, inteligentnějšího, vyspělejšího a pracovitějšího přivlastňovali. Včetně domorodců. Ty ani často nepovažovali za lidi, ale za jakýsi druh zvířat a podle toho s nimi nakládali. Následky kolonizace byly a stále jsou strašné. Miliony povražděných původních obyvatel, další miliony zotročených, veškerá aktiva v rukou organizovaného zločinu nebo cizího kapitálu a zcela rozvrácený přirozený vývoj společnosti.
Kolonizaci vystřídala neokolonizace spočívající v těžbě levných surovin, omezování přístupu na světové trhy a v dodávkách zbraní. Nejspíše nechtěné, o to však upřímnější vyjádření ministra Schwarzenberga z loňského léta, o tom, že je třeba být v Lybii včas a chopit se příležitostí, neboť vládnoucí režim se již pokládá, odhalilo základní princip rozšiřování moci prostřednictvím kapitálu. Země, které se konečně zbaví diktátorů, se zároveň s nimi mohou rozloučit i se svým snem o nezávislosti. Dříve než se rozkoukají, stávají se kořistí mezinárodního kapitálu, jehož úkolem přece není vytvářet podmínky pro důstojný život obyvatelstva, ale tvořit zisk. Hladomor, bída, infekční nemoci a kontaminované životní prostředí, to vše je přece záležitost domácích vlád, tak jakápak vina. Takové jsou argumenty globálních investorů, takové jsou struktury zla.


Při debatách o beznadějných vyhlídkách lidí na černém kontinentě a humanitární pomoci slýcháme často názor, že Afričané neumějí hospodařit, že nechtějí pracovat, případně že jejich vlády nemají zájem na odstranění bídy a hladu. Pomoc, která k nim doputuje, je prý špatně distribuována, rozkradena a v každém případě pouze spotřebována. Jen zcela výjimečně je použita na způsob osiva, tedy jako zárodek vlastní hospodářské prosperity. Sotva lze lépe důvody mizivých účinků tohoto druhu pomoci lépe popsat, než to učinil papež Benedikt XVI. v prvním díle své knihy Ježíš Nazaretský. Papež v něm uvažuje o pokoušení ďáblem, jemuž je na poušti vystaven Ježíš. Ďábel po Ježíši žádá, aby proměnil kameny v chléb. Má-li být opravdovým spasitelem světa, musí přece umět odstranit to nejhorší, čemu jsou lidé od počátku dějin vystaveni. Hlad. Ježíš však ďáblovi nevyhoví a neodstraňuje hlad tím, že teatrálně promění hromádku kamení v několik bochníků chleba. Ví, že tak by se nasytilo na omezený čas jen pár lidí, poněkud na způsob humanitární pomoci, která zachrání vždy jen několik vyvolených. Ježíš ďáblovi odpoví: „Nejenom chlebem živ je člověk, ale každým slovem, které vychází z Božích úst.“ Svými slovy dává návod, jak zajistit dostatek jídla všem lidem na Zemi, slova, jimž každý rozumí: „Poslouchejte, co říká Bůh, a podle toho jednejte. A uvidíte, že jídla bude pro všechny dostatek.“ 

Ano, humanitární pomoc a všelijaká materiální a často i znalostní pomoc do Afriky ze Západu přichází, ale je to akt uskutečňování Boží vůle? Vždyť korporace, které jsou kritizovány za své nehumánní jednání, ničení životního prostředí, vykořisťování lidí práce a nečisté chování na trhu, se přečasto vyviňují financováním šikovně medializovaných humanitárních akcí. Cožpak bohatnutí jedněch na úkor druhých, onen podnikatelský princip uplatňovaný všude na světě a v Africe tím nejvíce zavrženíhodným způsobem, je důkazem o poslušnosti slovu, jímž k nám promlouvá Bůh? Benedikt XVI. má pravdu, když svou úvahu o pomoci Africe končí parafrázováním Ježíšových slov: “Tvrdí, že promění kameny v chléb, a zatím vydávají kameny za chleba.“
Co jsme neučinili poslednímu z posledních

Kdo by nechtěl prožít život šťastný, život ve spravedlnosti, v láskyplných mezilidských vztazích, v přiměřeném blahobytu? Je však všestranně spokojený život kohokoliv z nás možný, když na druhém konci Země kdosi strádá, když bolestí z nespravedlnosti světa k nebi volá jeden jediný člověk, chlapec v zeleném umyvadle? Cožpak láska k bližnímu zároveň neznamená účast na strádání tam, kde je lásky nedostatek? 


Jistěže nikdo z nás, kteří žijeme stále ještě v relativním blahobytu (ostatně jinak to při obvyklém zařazení do zdejší společnosti ani nejde), nepropadne bezednému zoufalství z poměrů jinde a neposbírá své první a poslední, aby se vydal do země postižené hladomorem. Má-li však mít život na naší planetě smysluplnou budoucnost, musíme nespravedlivý osud druhého chápat jako kus osudu vlastního. Bolest světa, kterou na svých bedrech nesou nejvíce ti nejslabší z nás, děti na nejchudším a nejzkoušenějším kontinentě matičky Země, je bolestí nás všech. Dokážeme-li tuto bolest přijmout, nebude nás to dělat méně šťastnými, než kdybychom si ji nepřipouštěli, ale zformuje náš charakter tak, že naše postoje, názory, rozhodnutí a činy ponesou znaky lásky k bližnímu. Láska promění náš svět k lepšímu, nikoliv sebeláska. 

Když se lidé Ježíše ptali, jak bude jednou Bůh na jejich pozemské působení pohlížet, vyprávěl jim známé podobenství o posledním soudu. Zní asi takto: Bůh rozdělí lidi do dvou skupin. Na ty, kteří Bohu naslouchali a jeho radami se řídili – to jsou ti spravedliví, a na ty druhé, kteří se jimi neřídili a mysleli jen na sebe a svůj prospěch – to jsou ti nespravedliví. 
Těm prvým Bůh řekne: „Pojďte, ujměte se království, neboť jsem hladověl, a dali jste mi jíst, žíznil jsem, a dali jste mi pít, byl jsem na cestách, a ujali jste se mne. Byl jsem nahý, a oblékli jste mě, byl jsem nemocen, a navštívili jste mě, byl jsem ve vězení, a přišli jste za mnou.“  Ti prví, spravedliví, jsou zaskočeni, na nic takového si nevzpomínají a ptají se: „Pane, kdy jsme tě viděli hladového, a nasytili jsme tě, nebo žíznivého, a dali jsme ti pít? Kdy jsme tě viděli jako pocestného, a ujali jsme se tě, nebo nahého, a oblékli jsme tě? Kdy jsme tě viděli nemocného nebo ve vězení, a přišli jsme za tebou? Pán Bůh odpoví a řekne jim: „Amen, pravím vám, cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých nepatrných bratří, mně jste učinili.“

Pak přijdou na řadu ti druzí. Pán Bůh se nerozpakuje, odkládá každou diplomacii a praví: „Hladověl jsem, a nedali jste mi jíst, žíznil jsem, a nedali jste mi pít, byl jsem na cestách, a neujali jste se mne, byl jsem nahý, a neoblékli jste mě, byl jsem nemocen a ve vězení, a nenavštívili jste mě.“ Také nespravedliví si na nic takového nevzpomínají, a tak se ptají: „Pane, kdy jsme tě viděli hladového, žíznivého, pocestného, nahého, nemocného nebo ve vězení, a neposloužili jsme ti?“ Pán Bůh odpoví: „Amen, pravím vám, cokoliv jste neučinili jednomu z těchto nepatrných, ani mně jste neučinili.“ 
Nenechme se mýlit lákadly světa, který nám z reklam a tlampačů slibuje snadný život plný zážitků a všemožné hojnosti. V chlapci v zeleném umyvadle, který upíná svůj zrak k Bohu, je Bůh sám. Jednat jako spravedliví z Ježíšova podobenství je návodem pro šťastný život každého z nás a všech dohromady. Jiné cesty není.   
Jiří Vyleťal
Poznámka: V textu jsem použil dvě volné citace. Nejprve z knihy Benedikta XVI. Ježíš Nazaretský – první díl a z Matoušova evangelia – kapitola 25. Obě citace jsou stylizačně uzpůsobeny okolnímu textu. Nikterak však nemění význam originálů. 
