Význam obrodného procesu roku 1968 navzdory následné okupaci Československa
Historická paměť lidského společenství je jako stará tlustá kniha. Její první stránky jsou již vybledlé, a přesto bez nich, jakkoliv málo jsou čitelné a obtížně srozumitelné, by ty další ztrácely svůj smysl. Vztah mezi událostmi dávnými, novějšími a těmi právě prožívanými je často rozluštitelný až po desetiletích, ba i staletích. Proto i náš dnešek je utvářen událostmi, které naše společnost prožívala v minulosti. Události roku 1968 nelze z této mozaiky vytrhnout. Při poznání vlastních dějin bychom se totiž v případě roku 1968 ochudili dvakrát: Nejprve o obdivuhodný příklad vzedmutí tvořivých a svobodomyslných sil ohromné většiny československých občanů a podruhé o netušené a ještě na konci roku 1968 sotva představitelné udušení svědomí obou našich národů. Dodejme, že smyčku kolem krku nám nasadili okupanté, ale přitahovali jsme už sami….
Československé jaro 1968 - žádná ostuda naší historie
V jednom se události jara roku 1968 odlišují ode všech převratných změn naší moderní historie. Na rozdíl od let 1918, 1938, 1939, 1945, 1948 a 1989, kdy rozhodující roli hrála buď mezinárodní ujednání, nebo vůle cizí mocnosti, byl obrodný proces roku 1968 výlučně dílem naší společnosti. To je skutečnost, která se málo zdůrazňuje, a přitom se není zač stydět.

Někteří publicisté se domnívají, že čsl. obrodný proces byl součástí celkového evropského revolučního klimatu, který se projevoval protesty a také násilnostmi v západní Evropě, ale takový názor má k pravdě daleko. Jednak čsl. společnost byla od Západu natolik izolována a žila natolik odlišnými problémy, že o nějakém společném cítění či snad postupu nemohla být ani řeč, a jednak rebelie na Západě se účastnili výhradně mladí lidé inklinující k anarchii. Pro tu však v tehdejší čsl. společnosti nebylo místo. 

Počátek 60. let byl v Československu charakterizován uvolněním - ostatně, která diktatura se časem alespoň trochu neunaví – což se nejvíce projevilo v kultuře, ale beze změn v politbyru KSČ by se nic podstatného stát nemohlo. Reformní komunisté v čele s Alexandrem Dubčekem se stali hlavní obrodnou silou společnosti a pustili se do díla, které od začátku mělo plnou podporu veřejnosti. To prosím není stav, jímž by se politici běžně mohli chlubit! Sympatie, které Dubček a ostatní reformní komunisté u veřejnosti budili, nebyly pouze plodem očekávání, ale především naprosté absence povýšenosti a arogance, na kterou byli lidé dosud zvyklí od úřadů, šéfů, politických školitelů a prezidenta Novotného. 

V té době také ještě nebyl prohospodařen sociální kapitál společnosti. Stále se totiž těšila aktivnímu věku ta její část, která zažila spořádané poměry první republiky. Bylo na co navázat. Nadto tzv. socialismus s lidskou tváří měl oporu nejen ve všeobecném odsouzení poměrů 50. let, ale také v touze po sociální spravedlnosti, na jejíž nedostatek si lidé Masarykovy a Benešovy republiky dobře pamatovali. Představa socialismu s lidskou tváří, tak jak byla tehdy povětšinou chápána, nebyla daleko od toho, čemu se na Západě později začalo říkat sociální stát. Tento důležitý fakt není jistě zanedbatelným přínosem do pokladničky čsl. politického myšlení.


Připustíme-li jenom na chvilku nerado slýchané „kdyby“, lze se domnívat, že pokud by sověti Brežněvovo „eto vaše dielo“ mysleli tak, jak to čsl. společnost toužila slyšet, a nechali Československo jít svou vlastní cestou, nejspíše by následovalo vzor Rakouska, o které ztratil Sovětský svaz s konečnou platností zájem v roce 1955. Od té doby Rakousko, ale nejen ono, budovalo až do konce století stát se silným sociálním zázemím. V roce 1968, kdy ještě hospodářská propast mezi námi a Západem vlivem malých válečných ztrát u nás nebyla tak velká, byla vize demokratického státu se sociálně - tržním hospodářstvím reálná. Později už ne.


Čím déle obrodný proces trval a čím více oblastí veřejného života zasahoval, sílilo vědomí, že takhle to Sovětský svaz nenechá. Není už podstatné, nakolik si to Dubček a jeho lidé uvědomovali, faktem zůstává, že demokratizační proces se po dobrém zastavit nedal. Sověti si svoji říši zla – jak ji později trefně nazval Ronald Reagan – rozbít nenechali.
Československý podzim 1968 - trauma trvající desetiletí

„Jsme s vámi, zůstaňte s námi!“ znělo v pohnutých srpnových dnech roku 1968 ze všech amplionů, křičelo z nárožních plakátů, z palcových titulků narychlo vytištěných novin. Byl to hlas vůdců dvou národů Československa. Byl to apel k lidu, který jim dobrovolně, bez propagandy a nátlaku, tak jak to umí jen dítě, daroval svoji důvěru. A ti lidé stojíce bezbranní proti hlavním tanků odpovídali: „Jsme s vámi, buďte s námi.“ Po několika hodinách už hlas vůdců oněměl, zbyly je plakáty a stejně němé noviny. To proto, že stáli před bezmála nejmocnějším mužem světa a ten žádal jediné: „Podepiš!!!“ Strana, jíž všichni byli synové, nedávala vyrůst státníkům, nevychovávala občany s vlastním myšlením a osobní odpovědností, ale téměř výhradně aparátčíky a někdy také, bohužel, krutovládce. A tak podepsali. Všichni - až na jednoho. Starého komunistu, který ten systém lži a klamu pomáhal budovat, ale ke konci svého života se ustrnul, ohlédl zpět a dobro v něm zvítězilo: MUDr. František Kriegel. Zachránil tak alespoň zlomek cti reformních komunistů a obrodného procesu. Dodejme, že František Kriegel později podepsal Chartu 77.

Lidé s postupem času, když střelba ustala a mohli spočítat své mrtvé a raněné, se začali ptát, komu že to dali svoji důvěru. Neměli ale tu otázku položit podstatně dříve? Tehdy, když hlučná menšina vyháněla své německé spoluobčany a za přízeň ke komunistické straně zabavovala jejich majetky, když se radovala ze znárodnění a procesů s kolaboranty, když oslavovala sovětské vítězství ve válce a zapomněla, že vše začalo napadením Polska ze západu Německem a z východu Sovětským svazem? Zkrátka když byl možná ještě čas?

A vůdcové? Pokolikáté už zklamali? Pokolikáté se stavěli v čelo národa a národů za lepší příští, a když měli dát hlavu na špalek, vzali vše zpět? Zklamal Beneš, zklamal Gottwald, který sliboval ráj a učinil peklo a teď i mírumilovný a laskavý Dubček se svými stejně lidsky sympatickými reformátory. Vždyť se nedokázali postavit ani za ideje. A ten špalek jim - jak ukázal statečný Kriegelův příklad - ani nehrozil. Dubček se nakonec snížil až tak daleko, že podepsal na jaře 1969 pendrekový zákon. Bylo po všem.



Závěr


   Na normalizaci, která následovala, nebylo nejhorší ono zklamání z neuskutečněných nadějí jara 1968, ani z obsazení země sovětskou armádou, ale nesnesitelná lehkost, s jakou se bezmála celá společnost se stavem věcí smířila. Ba co více, neváhala z toho při sebemenší příležitosti profitovat. Ti, kteří v srpnových dnech 1968 odhodili stranické legitimace, je do půlroku posbírali. Plamenní řečníci proti komunismu po pár letech vstoupili do strany a ti, co by si nikdy ani ruskou zmrzlinu nekoupili, se záhy pyšnili novými žigulíky. Přátelé, známí, spolupracovníci, ba i rodinní příslušníci vstupovali do komunistické strany. Pravda, nechlubili se tím, ale kdykoliv přišla řeč na rok 1968 a normalizaci, vždy Husákův režim a postup sovětů schvalovali. Ti, kteří se ideálům svobody a tedy i mnohým ideálům jara 1968 nezpronevěřili, byli se svými názory těch dlouhých 21 let úplně sami. Dějiny jim však daly zapravdu. 


Během nekonečné doby normalizace se lidé stáhli do sebe a ve vztazích mezi jednotlivci a společností vznikl nepřátelský vztah. Zvítězil cynický pragmatismus. Úspěšnost se začala měřit kousky jimiž občan obelstil stát, bezpracně vydělanými penězi, počtem vlivných známých, dovolených v Jugoslávii a nákupy v Tuzexu. Mravně zvrácená hesla se stala návodem na spokojený život za železnou oponou.

S vyprodaným sociálním kapitálem, který je tak nepostradatelný pro soudržnost společnosti, vykročila v roce 1990 československá, resp. v roce 1993 už jen česká společnost vstříc své nově nabyté svobodě. Není divu, že ji pochopila spíše ve smyslu normalizace, tedy jako svobodu od něčeho, nežli ve smyslu jara 1968, tedy jako svobodu k něčemu. 

A v tomto protikladu dvojího pojetí svobody tkví význam obrodného procesu roku 1968 a jeho násilného ukončení pro naši současnost.
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