Vážení členové a členky ČSSD!

V posledních hodinách se objevují snahy oslabit jednotu ČSSD. Jakkoli volby do Poslanecké sněmovny nedopadly podle očekávání většiny členů ČSSD, považujeme za nutné, právě v této chvíli, udržet jednotu všech názorových směrů v rámci ČSSD! 

Bohuslav Sobotka je předsedou strany, která zvítězila v těchto volbách. Příčiny, proč nezvítězila výraznějším rozdílem, by měly být podnětem k hlubší a komplexnější analýze. Ta by mohla být důvodem k dalším případným úvahám o personálním obsazení klíčových postů v ČSSD. O těchto změnách však má a musí rozhodnout případný mimořádný sjezd ČSSD a nikoliv tlak těch či oněch členů jejího vedení. Podle našeho názoru nemůže být zodpovědnost za volební výsledek kladena pouze na bedra jediného muže.

Křesťansko-sociální platforma ČSSD zastává názor potřebného pokračujícího dialogu uvnitř ČSSD a nepovažuje za vhodné, aby byly v této chvíli prováděny  personální změny ve vedení. Vyzývá členy vedení ČSSD k tomu, aby neprodleně do čela vyjednávacího týmu doplnili právoplatně zvoleného předsedu Bohuslava Sobotku.
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