Silvestrovská bilance roku 2011

Když Židé psali své posvátné texty, z nichž později vznikl Starý zákon, sledovali dva základní cíle: svoji současnost chápali jako logický důsledek minulosti a za konečný cíl vlastního putování dějinami, ať bylo sebevíce krkolomné, považovali spočinutí v náruči Boží. Se Starým zákonem jsme my křesťané a naše civilizace vyrostlá pod vlivem křesťanství převzali od Židů i tato dvě kriteria, jimiž poměřujeme svět kolem nás. Podívejme se tedy pohledem „odkud a kam“ na události uplynulého roku, které jsme v České republice zažívali, a pokusme se v nich najít světlo naděje, abychom nepřehlédli konečný cíl.

Ve znamení výsledků parlamentních voleb 2010

Co avizovaly politické strany zvítězivší v květnových volbách 2010, co potvrdily záhy po volbách a co začaly naplňovat ještě během roku 2010, tím byla určována domácí politika České republiky po celý rok 2011. Jako pozitivum získané na základě této zkušenosti by nám neměl uniknout fakt, že vítězné strany ODS, TOP 09 a VV nelhaly a to, co voličům naslibovaly, důsledně konaly. Nic na tom, že k mocnému překvapení jejich voličů, kteří patrně předpokládali, že lhát se má a musí a že – jak u nás zvykem – nebude nic tak horké, jak se uvaří. Sympatie a preference stran pověřených razantní většinou občanů spravovat jejich záležitosti se propadaly v průběhu roku do hloubek do té doby netušených. Avšak ani korupční eskapády členů vlády „rozpočtové odpovědnosti“, ani vládní výdaje na evidentně nepotřebné účely, ani tupé škrty v sociální oblasti prováděné doslova proti všem, ba ani nucený odchod poloviny ministrů nezastavily parní válec destrukce zbytků sociálního státu, včetně další privatizace republiky.


Spolu chyceni, spolu pověšeni a po nás potopa. To byla zpráva, kterou vstříc veřejnosti po celých dvanáct měsíců vysílala neodvolatelná parlamentní většina sto osmnácti poslanců za aktivní účasti stejně neodvolatelného prezidenta. Drží-li vládnoucí partu pohromadě jen jistota z příštího nezvolení, nemůže být jasnějšího důkazu o tom, že demokracie je nesprávné pojmenování pro uvažované společenské uspořádání.

Přestože úpadek sociálního státu bylo možné pozorovat již od roku 1990, přičemž dosud byly chudoba a sociální vyloučení považovány za důsledek individuálního selhání či nešťastné souhry okolností, v roce 2011 se naplno ukázalo, že jde o jev stejně nevyhnutelný jako znečištění ovzduší či zácpa na silnicích. Liberální kapitalismus, který za jedinou relevantní hodnotu považuje zisk, totiž vnucuje té části společnosti, která je při dosahování profitu málo použitelná anebo zcela zbytečná, životní podmínky, jež jsou nedůstojné člověka. Nelze nevidět, jak je zmíněná část společnosti stále početnější. Jestliže se supermarkety a stanice metra obložené bezdomovci i obydlené chýše v okrajových částech Prahy staly obrazem, na něž jsme si zvykli, pak doupata v lesích, potulující se vyzáblí psi a káry naplněné dřevem a šrotem bůh ví odkud, se staly novým koloritem venkova roku 2011. 

K důsledkům asociální politiky všech českých pravicových vlád včetně vlády premiéra Nečase patří i sociální nepokoje, které vypukly na severu Čech během první poloviny letošního roku. Nesly se v duchu střetu dnešních sociálně vyloučených proti těm, jež sociální propad čeká zítra. Kauzy z Varnsdorfu, Nového Boru, Nového Bydžova a z Krupky odhalily spodní proudy české společnosti, z nichž vyrostl fašismus druhé republiky a které se nyní znovu přihlásily o slovo. Výraz „nepřizpůsobiví“, který na čas ovládl snad všechny sdělovací prostředky, včetně ČRO 6 (někdejší Svobodná Evropa!!!), jakož i vždy spolehlivě fungující nenávist většiny vůči Romům, byly jasným úkazem ovladatelnosti značné části obyvatelstva rétorikou skupinové nenávisti. Narůstající „hnědnutí“ české společnosti bylo dalším typickým znakem roku 2011.
Přece jenom trochu opozice

Při vší té bídě české politiky po volbách 2010, kterou - jak třeba neustále zdůrazňovat - si většina Čechů vědomě zvolila, je třeba s potěšením kvitovat, že tentokrát se mlčelo mnohem méně, než bývalo dosud v kraji zvykem. Že bychom snad tehdy, když jsme slabí, byli silní, nebo že by konečně začalo občanské společnosti svítat na lepší časy?
Iniciativa ProAlt vznikla záhy po volbách v oprávněné předtuše, že bude podstatně hůř než dosud. Vzhledem k hodnotové náplni politických sil, které tentokrát zvítězily na celé čáře, to byl odhad správný. Na rozdíl od dosavadních projevů občanské nespokojenosti, jako byl „Impuls 99“, „Dřevíčská výzva“ či „Děkujeme, odejděte“, se ProAlt ukázal jako mnohem houževnatější politická síla postavená na promyšlenějších základech. Zatímco předcházející výzvy si kladly za cíl pouhou výměnu zkorumpovaných politiků za jiné (ovšem, kde brát, že?), ProAlt se nebál jít k jádru věci a vyslovit pochybnost nad samotným kapitalismem a jím zprivatizovanou demokracií. Představu politického provozu nespojuje ProAlt s politickými stranami, o nichž se důvodně domnívá, že nejsou schopny zprostředkovávat vůli občanů, ale s prvky přímé demokracie. Zlí jazykové často mluví o ProAltu jako „ulici“. Dosud se však neobtěžovali odůvodnit, proč by vůle lidu profiltrovaná stranickými aparáty a zájmy nositelů ekonomické moci měla vést k vyššímu stupni společného dobra než demokracie přímá. Zatím, a to „zatím“ již trvá leckde na Západě pěkných pár desítek let, pro to opravdu nic nehovoří.
Mluvíme-li o nadějích, které lze v hnutí ProAlt spatřovat, pak rozhodně stojí za pozornost lidé, kteří představují jeho vůdčí síly. Tereza Stöcklová svoji drobnou postavou a pohledem, jemuž je cizí každá přetvářka, dokáže spolehlivě vyvést z míry sebevědomé technology moci. Vedle její inteligence, přehledu daleko za český rybníček, hloubky argumentace a skromnosti ve vystupování působí současná vládní garnitura natolik „papalášským“ a bezduchým dojmem, že pro ni ani srovnání s Husákovými normalizátory není dost trefné. Tereza Stöcklová představuje typ veřejně činné osoby, jaký se u nás dosud vyskytl snad jedině v osobě Anny Šabatové. Přesně takové lidi potřebuje nejen česká, ale i světová politika. 

Druhou pozoruhodnou osobností ProAltu je Ondřej Slačálek. Také on, podobně jako Tereza Stöcklová, vidí neblahý domácí vývoj jako součást vývoje celosvětového. I on disponuje pronikavou inteligencí a vidí daleko za obzor běžných kritiků neoliberalismu. V jeho článcích i proslovech (např. na Václavském nám. dne 17.11.2011) najdeme tolik nečekané pravdy včetně oprávněné kritiky dosud neotřesitelných axiomů antikomunismu, že občané ukotvení v sebelepších, ale přece jenom relativních hodnotách, se musí cítit zcela dezorientováni. Což není výzva pro Ondřeje Slačálka k hledání schůdnějšího způsobu komunikace, nýbrž apel na občany, aby opustili vyčpělá myšlenková klišé.

Měli-li bychom ve zkratce vyjádřit poselství, které ProAlt sděluje naší společnosti, pak je to „pravda padni komu padni“. Už z tohoto pohledu je důležité, aby ProAlt ve veřejném prostoru působil, a pokud ze svého poselství neuhne, činil tak s narůstající intenzitou. Zda ProAlt vytrvá, bude záležet především na nás občanech. Bez větších známek úspěchu, jaký představuje např. hojná účast na protestních shromážděních, každá dobrá vůle zajde na úbytě. Netřeba dodávat, že přesně s tím česká pravice počítá.

Druhou velkou nadějí opozice vůči pravicové hegemonii je znatelně pozitivní vývoj v České straně sociálně demokratické. Po odchodu Jiřího Paroubka a zřejmém utlumení sil, které stály za příliš hlučnou a nesebekritickou politikou posledních let, se do čela ČSSD dostal v nejlepším slova smyslu necharismatický a umírněností obdařený Bohuslav Sobotka. Vůdcovský princip, jaký razil Jiří Paroubek, ustoupil do pozadí. Sociální demokraté, kteří v nedávné minulosti dokázali otevřít stranický prostor lidem z duchovní sféry, jako Janu Sokolovi a Františku Bublanovi, ale i ekonomu Janu Švejnarovi, opět oživili svoji schopnost překračovat hranice zavedených konceptů. Na programových konferencích dali prostor Tereze Stöcklové z ProAltu, mimořádně ceněnému filosofu Václavu Bělohradskému, sociologu Janu Kellerovi a politologu Jiřímu Pehemu. Ve stranické atmosféře to musí být znát.
Jiří Dienstbier, na jehož slova ohledně pokoutně uzavřené koalice ODS-ČSSD na pražském magistrátě nakonec došlo, vyrostl v zásadového a mravně příkladného politika, jakých je nám zapotřebí v míře vrchovaté. Lubomír Zaorálek, který dříve působil dojmem ideologické uzavřenosti, se vžil do role zastánce koncepce sociální demokracie jako hnutí překračující rozměr strany.

V novém ovzduší sociálních demokratů vznikl pozoruhodný dokument „Sociální demokracie pro 21.století“. Skeptici by sice vzhledem k minulosti mohli po právu tvrdit, že jde jen o krásná slova, ale kdo dění v sociální demokracii bez škodolibosti pozoruje, za pravdu by jim nedal. Otevřenost a kritika do vlastních řad, s jakou se ČSSD na konci roku postavila k vlastnímu selhání v kauze koalice na pražském magistrátě, je u nás nevídaná.

Sociální demokracie se svým opozičním úsilím, které – jak jinak – musí vyústit v jednoznačný úspěch při příštích volbách, není zdaleka u konce. Bez důkladné očisty vlastních řad od nánosů politického provozu minulého dvacetiletí, by s vítězstvím, které se bude muset blížit hranici čtyřiceti procent, nemohla počítat.
Třetí složkou společnosti, která se vedle ProAltu a sociální demokracie dokázala postavit neoliberální zvůli tří vládnoucích stran podporovaných prezidentem, byly odbory. Stávky a protesty jimi organizované nemohly být, na rozdíl od podobných akcí ProAltu, médii ignorovány. Účast na nich nebyla vůbec zanedbatelná, zejména v případě stávky státních zaměstnanců. Avšak i stávka pracovníků v dopravě měla svoji váhu zejména tím, že se k ní přidaly špičky sociální demokracie a ProAltu. Zdá se, že lidé práce začínají konečně chápat význam odborů pro ně samotné a česká společnost jako celek začíná doceňovat jejich nezastupitelnou úlohu. Za rok 2011 se odbory jistě stydět nemusí. Nemalý význam pro ně má - a s nimi i pro celou společnost - fakt, že se předsedou senátu stal Milan Štěch, předseda Českomoravské konfederace odborových svazů.    

Pozoruhodné literární počiny roku 2011

V roce 2011 u nás vyšly knižní tituly, jejichž význam vzhledem k událostem, které hýbou západním světem, je nedocenitelný. Že takové knihy u nás vůbec vyšly, je svědectví o tom, že pravicová hegemonie zatím nedostoupila mezí, kterých se prozíraví lidé obávali a stále obávat musí.


Na prvním místě jmenujme knihu kanadské novinářky Naomi Kleinové Šoková doktrína. Autorka v rozsáhlém díle mapuje všechny jevy ekonomické, politické a vojenské povahy, jejichž výslednicí je současný kalamitní stav západních společností. Jde o knihu zcela zásadního významu. Luxus nepřečíst si ji by si žádný přemýšlivý člověk neměl dovolit.

Kniha české ekonomky Ilony Švihlíkové Globalizace a krize objasňuje za pomoci čísel, statistických ukazatelů a seznámení se všemožnými spekulativními „finančními produkty“ důvody likvidace sociálního státu a s ní spojeného růstu chudoby. Kdo má chuť vysvětlovat a oponovat, najde v knize řadu srozumitelných argumentů. Ilona Švihlíková patří vedle lidí z ProAltu i kriticky uvažujících lidí z ČSSD a z okruhu jejích sympatizantů k těm silám českého veřejného prostoru, bez nichž se vývoj k lepšímu u nás neobejde.


Kniha sociologa Jana Kellera Tři sociální světy vyšla již loni. Její další vydání se dostalo na pulty knihkupectví znovu letos. Chtěli-li bychom si dovolit trochu patetického přirovnání, pak pokud lze Karla Kryla považovat za zpívající svědomí národa znásilněného normalizací, pak Jan Keller a jeho kniha Tři sociální světy je výkřikem svědomí člověka zbaveného sociálních práv. O Janu Kellerovi je zbytečné psát. Je třeba mu naslouchat a číst jej.

V druhé půli roku vyšla kniha, po níž ve sdělovacích prostředcích – jinak vždy důsledně opakujících mantry neoliberalismu -  zůstala přece jenom nějaká stopa. Napsal ji na smrt nemocný muž, vědec Tony Judt, který se jí rozloučil se světem, jejž opouštěl. Nám však, kteří zůstáváme, daroval svým dílem kompas na další cestu. Kniha „Zle se vede zemi“ se nezabývá žádnými číselnými údaji ani pramálo potřebnými důkazy, na něž Tony Judt jednak už neměl čas a jednak jsou druhořadé, ale soustředí se na myšlenková schémata lidí a jimi utvářených struktur, jejichž cílem je žít na úkor ostatních. Neomylné Judtovo sociální cítění a schopnost rozeznávat dobro od zla byly spolutvůrci díla, které uchvátí svou průzračností a univerzální platností.
Událostmi přeplněný závěr roku 2011

I když se letos asociální reformy vlády a opatření na chudnutí chudých a bezbranných, proti nimž není obrany, začaly provádět, zdá se, že zatím nedošlo k nejhoršímu. Jak ovšem víme, nikdy není tak zle, aby nemohlo být hůře, takže otázkou zůstává, jestli může nejhůř vůbec někdy být. Bezmála milion exekucí, které loni proběhly, desetiprocentní nezaměstnanost, která, odečteme-li všelijak pochybné pracovní závazky, je bezesporu mnohem větší, stále viditelnější znaky narůstající chudoby a propadání se České republiky v rozličných žebříčcích hodnocení kvality života nezavdávají důvody k tomu, abychom čekali na bilanci ještě horší.

Ani fašizace české společnosti, jejíž první příznaky bylo možno pozorovat během předvolební kampaně na jaře 2010, nepřestoupila práh extrémních výstřelků. Kdo však viděl záběry z Nového Boru, nemůže mít pochybnost o tom, že tentokrát šlo o holé životy. Přirozeně o životy našich Romů.
Ať už uvažujeme o sociálním propadu či „hnědnutí“ jakkoliv, nic nenasvědčuje tomu, že pokud by byla překročena mez snesitelnosti, má česká společnost k dispozici instrumenty, jimiž by patologické jevy udržela v rozumných mezích. Taková síla tu opravdu není, a to nejen díky válcovací stoosmnáctkové parlamentní většině, ale i kvůli mizivému sociálnímu kapitálu a pokračující privatizaci institucí.
Před koncem roku probíhala intenzivní jednání představitelů největších států Evropské unie a Eurozóny, Francie a Německa, o nalezení řešení pro nejzadluženější státy Eurozóny, potažmo celé EU. Hlavním předmětem jednání byla společná měna euro a její další existence, včetně perspektiv celé unie v situaci všeobecného zadlužení.
Je bezpochyby snadné si odvodit neradostný scénář, jenž by se naplnil po pádu eura. Citelně by oslábly integrační síly a rozpad Evropské unie, případně její skromnější varianta, která by již nezahrnovala problematické státy jako je Česká republika, na sebe nenechá dlouho čekat.
Výsledkem jednání, v nichž důležitou roli hráli francouzský prezident a německá kancléřka, byla žádost o založení fondu, ze kterého by postiženým státům mělo být pomoženo. Nejde tedy o nějakou neprůhlednou investici, ale o záchranný polštář pro všechny. Česká republika by měla do fondu přispět částkou 89 miliard českých korun. Z českého tábora se ozvaly tři hlasy.
Ten první zněl asi takto: „Nechme euro klidně padnout a s ním časem i celou EU, která nám stejně není k ničemu.“
Druhý byl o poznání jiný a pravdivější: „Do žádného dalšího fondu neplaťme bez ohledu, zda euro padne, či nikoliv. Vše stejně skončí na kontech hráčů v globálním kasinu. Ostatně, oni jsou strůjci a viníky celého hospodářského kolapsu.“
Třetí hlas byl pak zcela jiný: „V současné situaci, ať už je viníkem ten či onen, nelze nic jiného dělat, než vytvořit vlastní záchranný polštář, který bude na globálním kapitálu nezávislý. EU netvoří jenom lidé sloužící globálnímu mamonu. V jejích řídících orgánech jsou i lidé vyvíjející snahy o vymknutí se ze sevření zdivočelým kapitálem. Rozpad EU by toto úsilí zcela zhatil. Nic horšího by nás nemohlo potkat.“

Po Novém roce čeká tedy Českou republiku dost zásadní rozhodnutí. Podívejme se blíže na uvedené varianty:
Hlas prvý je jen další variantou jevu známého pod zkratkou „chucpe“, nebo-li zloděj křičí, chyťte zloděje. Jde o škodolibý výkřik těch, kteří nejhorší principy nadnárodního kapitalismu, jež jsou příčinou současné krize, u nás po dvacet let horlivě aplikují. 

Ve hlase druhém je veliký kus pravdy, jenže to není pravda celá. Nebere v potaz velmi pravděpodobné negativní následky. Rozpad Eurozóny, resp. celé EU, který je ochoten riskovat, bude mít za následek ještě brutálnější nadvládu bezohledného kapitalismu v zemích, které se z EU vyčlení. Kdo je schopen porovnávat, může už dnes vidět rozdíl mezi tím, s jakou vehemencí se škrtá, likviduje dosud ani nezrozený sociální stát a chudne u nás, a jak se totéž dělá v Německu, Rakousku, Dánsku atd. Copak si někdo rozumný může vážně myslet, že u nás dostaneme pod kontrolu nadnárodní kapitál a s ním i ten český mafiánský a jinde to nezvládnou?

Třetí hlas může někomu připadat kolaborantský, ale čím více domýšlíme věci do konce, tím méně to platí. Pacienta totiž nelze léčit tak, že ho popravíme, nebo se od něho odstěhujeme. V EU nejsou jenom politické síly, které uhlazují cestičky soukromému kapitálu, ale i lidé se smyslem pro sociální spravedlnost. Uvědomují si, že dnešní neudržitelný stav, který se budoval posledních 30 let, nelze změnit za rok dva. Nadto o nějakých revolučních zvratech – ruku na srdce a rozum do hrsti – nemůže být ani řeči. Změna k lepšímu je možná jedině v postupných krocích, v postupném znovuzavádění sociálního státu a v alespoň nějaké, s časem stále účinnější, regulaci kapitálu. 

Je-li působnost kapitálu bezmála celosvětová, resp. v našem případě skoro celoevropská, pak jej lze podřídit pravidlům slušného chování jenom zase působením sil celoevropských, což vyžaduje jediné: akceschopnou Evropskou unii. Evropská unie nemá jenom onu tak často přeceňovanou identitu ekonomické spolupráce, ale i identitu duchovní sounáležitosti, která má kořeny v evropském křesťanství. Nezapomeňme, že unii založili křesťansko – sociální politikové, tedy lidé se silným křesťanským a sociálním cítěním. Je-li možno závažné problémy nahromaděné za uplynulých třicet let, během nichž Západ propadal slepé ideologii hospodářského liberalismu, v Evropě vůbec nějak řešit, pak jedině na úrovni Evropské unie. Riskovat její rozpad nebo i její pouhé rozvolnění by pro malé státy východní Evropy znamenalo konec nadějí a vydání se napospas silám destrukce. O jejich účincích můžeme dnes jenom spekulovat. O jejich existenci pochybovat nesmíme. 
Ostatně, uvážíme-li, že za rok 2010 se v České republice vydalo na státních zakázkách 630 miliard korun a promítneme si do této částky „důvody“ a „velkorysost“, s jakými jsou u nás státní zakázky soukromým firmám přidělovány, není jistě nereálná představa, že to, co je skutečně potřebné, by se dalo pořídit za polovinu, tedy za nějakých 300 miliard. Takto viděno, a jiný pohled bychom si připustit neměli, a už vůbec by si jej neměla dovolit vláda tzv. „rozpočtové odpovědnosti“, není částka 89 miliard korun ani příliš veliká, ani rozhodující. Evropská sounáležitost a plody, které přináší a jež od ní právem můžeme očekávat za předpokladu, že se na ní budeme podílet a nikoliv ji rozbíjet, je penězi nevyčíslitelná.
Samotný závěr roku, přesněji poslední adventní týden, byl cele poznamenán úmrtím prvního prezidenta České republiky, Václava Havla. Odevzdání člověka tomu, od něhož přišel, tj. jak my křesťané věříme, Pánu Bohu, si žádá pokoru, vnitřní usebranost a všestrannou zdrženlivost. Nic z toho nepřipomínaly bombastické obřady, jejichž příprav se neprodleně chopili ústavní činitelé, především Václav Klaus. Režie, která dbala na věrnost předloze někdejšího pohřbu T.G.Masaryka, hudební produkce v Lucerně, připravovaný zákon o povinné úctě k zemřelému a především projevy Václava Klause, jenž o významu Václava Havla a lidech jeho ražení za Havlova života neztratil slovo uznání, učinila z Havlova pohřbu nedůvěryhodný a především světský špektákl. Václav Havel jej zapotřebí neměl.
31.12. je den, kdy do katolických kostelů přicházejí věřící, aby Bohu poděkovali za uplynulý rok. Nebilancují, zda byl dobrý, a tudíž hodný poděkování, jenom prostě děkují za to, že byl, a že při tom mohli být také oni. Nejspíše proto, že nikdo z nás nepřišel na tento svět s příslibem příjemného, spravedlivého, jistotami a plností let obdařeného života, a tak se sluší tu a tam projevit vděk za pouhou snesitelnou existenci. Je dobré, když k silvestrovské bohoslužbě může člověk přijít s pocitem, že v uplynulém roce se při vší své nedokonalosti nezpronevěřil jediné jistotě, kterou od pradávna člověk dostává při svém příchodu na svět. Totiž povolání k uskutečňování dobra. Snad nás, kteří to máme takhle postavené, bude na té cestě ke kostelu letos alespoň tolik, co loni.
Váš Jiří Vyleťal
