Prohlášení

   Podle dostupných informací vedení Královéhradeckého kraje finančně podpořilo iniciativu AntiMešita. Toto hnutí vystupuje proti stavbě mešit, ale i proti „islamizaci České republiky“. Toto rozhodnutí vzbudilo mezinárodní pozornost. Antiislamismus, který se v aktivitách iniciativy a občanského sdružení projevuje, je pokládán za podobný projevům nesnášenlivosti vůči skupině obyvatel na rasovém, etnickém nebo náboženském základě, jakou jsou např. antisemitismus nebo odpor k Romům. 

   Rozhodnutí krajských orgánů je v rozporu s ústavním pořádkem. Podle Listiny základních práv a svobod čl. 3 se zaručují základní práva a svobody všem mj. bez rozdílu náboženství, tedy stejně muslimům, jako jiným vyznáním. Čl. 2 téhož závazného dokumentu stanovuje mj,. že stát se nesmí vázat ani na výlučnou ideologii, ani na náboženské vyznání. To pak aplikuje Zákon o církvích a náboženských společnostech č. 3/2002 Sb. ve svém § 4, kde se výslovně určuje: Stát, kraje a obce nemohou provádět náboženskou nebo protináboženskou činnost. V případě rozhodnutí Královéhradeckého kraje jde o podporu činnosti proti jednomu z náboženství, a sice náboženství, které je v ČR registrováno a požívá stejná práva a je vázáno stejnými povinnostmi jako ostatních 30 registrovaných církví a náboženských společností.

   Sociální demokracie tradičně prosazuje občanskou rovnost, pluralitu a toleranci mezi různými náboženskými a nenáboženskými názory a jejich spolupráci ve veřejném prostoru. Křesťansko-sociální platforma ČSSD při této příležitosti připomíná, že křesťanské církve jsou s islámem v procesu dialogu a společně ve vzájemném respektu řeší např. i nesnadné otázky koexistence islámské menšiny s křesťanskou a sekulární složkou obyvatelstva.

   Vybízíme krajské orgány Královéhradeckého kraje, aby uvedly vztah k iniciativě a sdružení do souladu s demokratickou politikou a s právním řádem České republiky. 

    V Praze dne 4. srpna 2011
Za členy Křesťansko-sociální platformy ČSSD: Pavel Čižinský, Markéta Hrbková, Martin Chadima, Šimon Krmenčík, Miroslav Orel, Filip Outrata, Anna Šabatová, Ivan Štampach, Jiří Vyleťal      

Jiří Vyleťal – koordinátor  Křesťansko-sociální platformy ČSSD

Křesťansko-sociální platforma ČSSD – Iniciativa pro sociální a náboženský dialog, je neformálním občanským seskupením členů i nečlenů ČSSD, kteří kladou důraz na ukotvení sociálnědemokratických snah v oblasti, jež přesahuje materiální zájmy každodenního života.
Více informací na stránkách: http://www.sonapa.cz

